

出市区走孟庄左拐向东转向北,上费县,左拐向西转北,一番晕头转向约两小时的路程,渐渐地,车水马龙被甩在身后,那些每天迎面碰面的、认识不认识的面孔和虚头巴脑的客套也跟着遁身,轻松惬意自然附了体。举目望去,崇山峻岭连绵起伏,道路蜿蜒像一幅铺开的水墨画,没有尽头。

正午,路上车辆很少,带着草木清香的空气不受任何干扰,径直钻进鼻孔,整个人顿时精神起来,大家戏称进入醉氧时间。

在一路斗嘴的兴奋中,一个左转弯,哗哗的水声仿佛是跳着进入大家的耳朵,大洼风景区鬼谷子村以一曲悦耳的小溪奏鸣迎接了远道而来的我们。

第一次来此是盛夏时节,被浓绿包裹的群山,火辣辣的烈日,潮湿的山风,山涧的流水,以及黑夜闪烁的繁星让第一次进山的我陶醉不已。此番又是盛夏伏天,东山书院落成首秀,一批名家作品的亮相让这次首秀不同凡响。

关于东山书院的来历,听燕守谷先生讲,有近700年传奇。资料介绍,元代仲里狄家村(今仲村镇康家寨)康姓家族是元朝山东省境内声名显赫的名门望族,康家寨人士康恭,字辅之,元代进士,朝廷谏官。元代初期,偕仲里人唐某捐资在狄家村北创办义学,后易名“东山书院”。费邑虽小,密迩杏坛,堂庑斋室,弦歌接壤。

换电瓶

昨天下午回到家,放车时我看电瓶显示屏只亮一个灯,随手就把充电器的插头按进墙上的插孔里。晚饭后到外面溜达一圈,回来后,我竟把给电动车充电的事忘了。

第二天起得有点晚,等我吃完早饭,离上班的时间已经很近了。我一急,也顾不得其他,赶紧骑上电动车就上了公路。

骑着骑着,我感觉车速慢了下来,开始,我也没在意,反正到单位的路也不远。然而没骑多久,电动车就慢悠悠停了下来,

周末带儿子回家,婆婆把凡是她觉得好吃的东西全摆到桌子上,然后一边拿东西一边问儿子:“这个吃吗?”“妈,您可别再让他吃零食了,一会儿不吃饭了。”看着儿子胡吃海塞的馋样儿,我在一旁挺着急的,婆婆却头也不抬地回我:“离吃饭的时间还长着呢。”我瞟了一眼墙上的钟,已经快中午十一点了。

其实婆婆很好,每周末都会做一大桌的菜,鸡鸭鱼肉一样不少,总有我们爱吃的。只是儿子不给面子,拿着勺子挑饭玩。婆婆无奈,不顾我的劝阻开始一勺一勺地喂,喂到中途儿子却抿着嘴说饱了,死活不再吃了。“你看看你们是怎么带孩子的,一顿吃这么

■ 张国梅

吸引着周边几十里地的贫穷学子纷纷前来书院学习。培养造就了一大批有用人才。历经元、明、清三个朝代,距癸巳夏已699年。

守谷先生沂蒙人,现居济南,国内金石书法名家。20年前,他第一次与“鬼谷子”相见,有似曾相识的感觉。此后,心心念念不能忘怀。守谷先生天性贪心,既恋山又爱水,更痴迷于古老的中华文化。多年来遍游名山大川,怀古思今,不仅不想歇息且愈发上瘾。得知东山先贤的丰功伟绩,遂同一干志同道合之人,历尽千辛万苦,耗时两年建成一座大房子,上书“东山书院”,欲秉承先贤遗风,惠及一方乡里,真正成就他与“鬼谷子”的缘分。

拾起这段历史,让绵延了几百年的书香传奇在这个充满神秘的地方绵绵不绝,几成为守谷先生生活的方向。

在上山的入口处,哗哗的溪水唱着不疾不徐的小调,目光沿小溪逆流而上,躲过无拘无束尽情舒展的枝干,滑过溪水漫溢的青石板,目光所及浓荫蔽日的水畔,一座木头加石块垒砌的大房

子若隐若现,呈现出令人遐想的姿态。癸巳夏落成,却已在世上存活了几百年的“东山书院”,在晃眼的阳光下绿树环绕中,处子一般静静驻立。

“东山书院”壬辰年春动工。山上仅有的十余户人家,大都参与了东山书院的建造。老人小孩跟着忙活,从山下往山上背砖抬沙,少则一块,多则一摞。书画家们也用拿笔的手搬起了石头。干活的老人说山上有一座好看的大房子,他们很高兴。同散落在山上一家一户高高低低的小院落相比,石头砌成的“东山书院”,墙体的自然本色,形制的高阔齐整,同山中风景相互成趣,不至突兀。燕守谷先生甚为得意。

东山书院落成首秀恰逢大暑。当天,守谷先生率十余位书家,在火热的气氛中人室亮相。但见,书画尺幅在高阔的空间内,顶天立地气势恢弘。粗观之,二十余件作品个性张扬,笔墨中多少带着些乡野气息,又不乏艺术趣味。细细咀嚼,笔墨似乎成了书家们挥洒才情歌咏自然的工具,宣纸上留下的是艺术,更是书家的个性才情与山水花木的唱和。与

东山有书香

其说是一次笔墨展不如说是道中之人的一次情感的集体宣泄,一次心灵与大自然的碰撞交流。

在众人的围观中,书展的主题“进山”,守谷先生现场完成。站上高高的凳子,屏住气息,卯足了劲,两个斗大的字浓墨重彩一挥而就,与窗外的一派绿意盎然呼应。人融入天地万物生灵间的那份渴望,挥洒的淋漓尽致。

“进山”。进山干什么?看天,看地,看山,看水,看山涧小花,看参天大树,看洗净滚滚红尘泼天欲望遮蔽人性。

此刻,山之上天之下红尘中,陶渊明的“桃花源”千年过后其韵不散,心灵的桃花源近在身边。

好山好水是给人看的,被观赏的山水才称之为风景。只是,前来的又有几人,能真正完成一次与自然的对话,放下该放下的只带走这一山的风景呢?

“桃花源”是中学时代的记忆,不曾想,因时间的久远,记忆却变得更加清晰。“东山书院”是现世的桃花源,愿一颗颗疲惫的心在此安然,一生的追寻一生的向往,在此寻到拐角处。

■ 朱瑾洁

钱了事。付完钱,我拿起换下的旧电瓶就到了车篮里,老板却电瓶一把拿下,说:“这个可不能给你。”我说:“我的东西为啥拿?”老板一指门前的站牌说:“看见吗?是换电瓶!”我只能自认倒霉。

我一肚子回到家,没好气地把电动车狠狠地往墙角一靠,车子一歪,倒了,砸在充电器上,我猛然发觉,充电器的红灯还在嘴里咄咄闪烁着……

再一看,仅剩的那盏红灯噼里啪啦闪烁着,我心头一颤,坏了,电瓶没电了。可心里还嘀咕着:不是冲了一夜电吗?!

没有办法,只有推着电动车走,还好,没走几步,我发现路南旁有一家电动车维修点,我赶紧把车子推过去。师傅检查半天,说:“得换电瓶。”我问:“多少钱?”他说:“380元。”我问:“得多久?”他说:“我把这泡泡忙完,就给你换。”

我一看,他手头的活一时半会忙不完,就对他说道:“我还等

着签到,过一会我来推。”说着,我就急急忙忙朝单位跑。

到单位忙乎一阵,我就去推车,路上,我又遇见一家维修电动车的,便随意询问下更换同样品牌电瓶的价格,老板说:“280元。”我心想:同样的便宜了100元。

等我赶到正在帮我更换电瓶的维修点,将打听到的价格和老板说明后,见老板依然坚持当次商定的价格。我说:“我不换了。”老板说:“不行。我已经给你换完了。”没办法,我只能付

别和婆婆讲道理

色不愉,对我们爱搭不理的,只是抱着儿子“乖孙乖孙”地叫着,像是受了极大的委屈:“下周来,奶奶还给你准备好好吃的。”

回到家,我不免抱怨起来,黑着脸问老公:“你说我到底错哪儿了?”老公又是倒水,又是按摩地哄我说:“你别和我妈讲道理,当她是孩子就气不着了。”

不讲道理?我一愣,却又明白了。亲人之间是没法讲道理的,一切只是源于一个字,便是“爱”。婆

婆只是疼爱孙子,爱得恨不得将所有好的都给他,这个道理怎么讲?一周见一次,还要跟她说要讲究爱的方法和策略吗?

从那以后,我再也不和婆婆讲道理,也不再抱怨她的无理取闹。只是周末的早餐,我会给儿子喂饱一点,让他没有吃零食的欲望,或者睁只眼闭只眼,毕竟,多一个人爱儿子,总是一件让人幸福和快乐的事,没有什么比老人和孩子的笑容更重要的。

■ 王子华

点儿怎么长个子。”婆婆抱怨着,愁容满面地看着那大半碗的饭,那都是她的心血,公公曾说婆婆从周一就开始研究周末的食谱。

“妈,我都说了不要给他吃零食,其实在家里吃得挺多的。”我皱眉道。话刚说完,却发现婆婆不对劲,再看,眼眶竟红了,且哽咽着说:“一周也就来一回,还不让我给东西他吃……”我顿时无语,怎么就成了这么一回事。

直到我们要离开,婆婆都脸

最好的礼物

■ 刘亚华

父亲七十岁生日,我准备给他办一场寿宴,父亲严辞谢绝,说现在正严肃党风党纪,咱不搞恶风邪气,我说您是老党员,咱不

拖您后腿,这次办酒不收礼,只请自家人来聚一聚。父亲这才眉开眼笑,点头同意。后来他又想了想,说,今年的礼物,你要送点特别的。

送什么好呢?送一张旅游票,父亲晕车,肯定是去不了,送他钱吧,父亲不缺钱,而且这礼物也不特别。女儿见我愁眉苦脸,给我建议:“妈,你写篇关于爷爷的作文吧?我们老师说,送父母最好的礼物,就是写篇好作文送给他。”一句话让我豁然开朗。

自小,父亲做过许多让我感

动的事,我却因为羞涩而未曾对父亲说声感谢。我可以借短文表达对父亲的爱与感激。蕴量了几天后,我的一篇《父亲的笑容》的短文出炉了。我把文章拿给女儿看,女儿一连声地称赞,说爷爷一定喜欢。

但这份礼物还不很特别啊?那天翻看本地报纸,我突然就想,如果我的这篇短文发在报纸上,那给父亲的该是多么大的惊喜。

说做就做,我赶紧找几个朋友帮我提了修改意见,让这篇文章尽善尽美,并符合报纸副刊要求,该删的删,该加的加,并按照版面上的邮箱投出去,不久,这篇文章就收到了回应,老师说,这文真实意表达得不错,即日刊登。得知消息,我兴奋不已。



走过五月

■ 彭志刚

当生命穿越五月
一个完整的我依然破碎
面目全非的日子
很快会在想象中完美
留恋起来
说不出的感慨和对生命慷慨
我很快肥胖和软弱

五月是阳光的幼儿园
我被初夏的孩子绊倒
一声呻吟,一声呐喊,一生找寻
迷失的不仅仅是自己

五月的过程
是找不回一个真切切切
陌生跌落的魂
原本是众所瞩目
日月正天的影子
现实中不可抗拒
用失败和懦弱打发
很想一记耳光响亮
疼痛和清醒

从五月走过
走过的是身体
走不过的是魂

孩子的声音

■ 陈海金

是初萌的幼芽
和柳间的风一样柔
却轻易地
将浑圆而固执的思想打破

是草丛抚摸的浅水
和早晨的阳光一样清
却轻易地
将那飞舞的红尘沉淀

是羽翼上最细的绒毛
和宣纸一样轻
却轻易地
将那缤纷的梦想描绘

蜜蜂

■ 邵光智

蜜蜂在五月
将槐花的芬芳
一点点采下带回家

放蜂人在山脚下
看着繁忙的蜜蜂
带着花香进进出出
内心的花朵开满山野

像蜜一样生活
是一代代蜜蜂
不变的追求与梦想
它们在勤奋打造
蜜一样的王国

蜜蜂的劳动
甜蜜着人间五月
或者更远的季节
勤劳的本质
给了它们
带蜜的名字
这份光荣
闪烁着最美的收获

